

档案里的湖北开国将军

长征路上最后一道险关 被开国将军张仁初的大刀劈开

“父亲和我说，海平啊，真正打起仗来，就是要往前冲，哪怕是泰山在面前崩塌，也绝不能后退半步。”张海平回忆起父亲——湖北籍开国中将张仁初时，目光中闪烁着崇敬之情。

近日，《档案里的湖北开国将军》主创团队走进位于北京闽航路的张海平家中，一进门便看到客厅显眼处摆放着张仁初将军的照片。作为将军最小的女儿，张海平对父亲的革命岁月如数家珍：“父亲身经百战，曾负伤11次、重伤7次、手术60多次，小时候看着他身上布满了伤疤，我就心想，父亲真是英雄！”



扫码观看视频
《骁勇“张疯子”张仁初》



开国中将张仁初。

张海平接受长江日报采访。

1951年，张仁初(右二)在抗美援朝战场上。

将受伤流出的肠子塞回腹中

1927年11月13日，黄麻起义枪声响起，18岁的张仁初从家乡黄安县(今红安县)踏上革命征程。“从小就听长辈们讲，父亲打仗从来不怕死，一到危急时刻就撸起袖子带头冲锋，不要命的打法，所以大家称他‘张疯子’。”张海平说，“父亲20岁那年，在战斗中两度负伤，却始终坚守在前线。”

1931年1月中旬，伤愈归队的张仁初因作战勇猛被提拔为红四军十师二十八团九连副连长。3月9日的双桥镇战斗中，面对敌人的居高临下，张仁初又一次率领突击队执行突击任务。在兄弟部队的配合下，他所在的二十八团成功突破防线攻进双桥镇，一举捣毁敌指挥所，全歼敌三十四师。“这是鄂豫皖红军自成立以来取得的空前大捷。战后父亲因战功受到了上级的嘉奖。”张海平自豪地说。

鄂豫皖革命根据地的红四军与红二十五军于1931年11月在黄安县七里坪合编为中国工农红军第四方面军。红四方面军刚诞生即展开黄安战役并获得大捷。1932年6月，蒋介石调集30余万兵力对鄂豫皖苏区发动了第四次“围剿”。7月18日，张仁初所在的第12师奉命攻占仓子埠，一场恶战就此打响。

“这一仗打得很残酷，敌人出动飞机大炮狂轰滥炸，父亲担任队长率突击队出击，由于国民党军炮火猛烈，突击队伤亡惨重。激战中，父亲腹部中弹，肠子流出来，他当场昏死过去。”张海平眼中泛起泪光，“当父亲醒来时天已经黑了，战斗也已结束。他忍着剧痛，把流出来的肠子塞进肚子，解下绑腿缠住伤口，吃力地向驻地方向爬去，不久就再次昏迷过去

了。幸运的是，他被巡查战场的医护人员及时发现。经过四天四夜的救治，父亲奇迹般地睁开了眼睛。”

把胜利的红旗插上腊子口

“长征中著名的腊子口战役，是张仁初率队插上胜利红旗的。”探访位于红安县高桥镇张家湾的张仁初故居，村落间的墙壁上，一幅幅连环画生动再现了将军万里长征、抗击日寇、投身抗美援朝的峥嵘岁月。其中，一幅高达5米的巨幅宣传画格外醒目，远远望去，便能看到张仁初率领部队夺取腊子口的英勇场景。随机走访几位村民，他们言语间满是对这位家乡英雄的崇敬与自豪。而张仁初“张疯子”的绰号，便源自他率领敢死队浴血奋战夺取腊子口天险的壮举。

1935年9月，中共中央率领由红一、红三军团和军委纵队改编的陕甘支队，向陕甘地区进发，迎向了长征路上最后一道险关——腊子口。腊子口是川西北通向甘南的咽喉要冲，其间两山对峙，如刀劈斧削一般，沟底只有30余米宽，被水深流急的腊子河占去一大半，河上有一座木桥，堪称“一夫当关，万夫莫开”。在多次强攻未果的情况下，时任红四团二营营长的张仁初主动请战并担任突击队队长。张海平介绍：“当时父亲所率六连是攻打天险腊子口的突击队，任务是从正面进攻，猛攻隘口。”他指挥战士对敌进行6次强攻，后与迂回部队前后夹击，胜利夺占天险腊子口，为中央红军主力继续北上打开了通路。

今天的腊子口战役遗址上，很多人专程前来缅怀先烈。腊子口战役纪念馆的史料中记载着震撼人心的细节：在最后一次强攻中，张

仁初光着膀子，一手挥大刀，一手持枪，身先士卒，同突击队员们一起冲上敌军阵地。一颗手榴弹的弹片炸伤了他的右臂，但他一心只为拿下前面的碉堡，不顾伤痛继续向前冲。最终率二营把胜利的红旗插上了腊子口。

在抗日战场创下以少胜多经典战例

在抗日战场上，张仁初创下了以少胜多经典战例。

张海平介绍，1939年5月1日，日寇调集济南、泰安、济宁、兖州等14个县的日、伪军8000余人，携汽车以及装甲车100余辆、大炮100余门，兵分九路向泰西扑来。至10日，已在陆房周围形成合围，将115师司令部、津浦支队等3000余人包围于陆房周边约10公里的地域内。时任686团团长的张仁初受命率部在陆房周边与敌周旋牵制，掩护师部主力突围。张仁初在回忆陆房突围的文章中这样描述战斗的惨烈：“炮弹像擂鼓一样敲着肥猪山，山顶上弹片横飞，沙石滚滚。”“炮击后不久，敌人第四次冲锋就开始了，在激战中，我2连一个战士右胳膊被打伤了，仍然用左手扔手榴弹。”

战士们全天连续打退敌人九次冲锋。黄昏来临，日军停止进攻。张仁初抓住战机，迅速组织撤离。为避免发出声响，他命令部队用布条和草团包裹锅碗瓢勺，骑兵则用布裹住马蹄；战士们胳膊上统一扎起白毛巾作为联络记号。当晚10时，张仁初率特务连殿后，掩护师部和地方党政机关悄悄跳出了日军的包围圈。当天大亮时，日军朝肥猪山和陆房猛烈炮击，冲入村中才发现，八路军早已无影无踪。

时任115师政委的罗荣桓总结说：“这是115师东进以来，打得最艰苦也是规模最大的战

斗。这次虽然面对数倍于我们的敌人被动作战，由于全体指战员英勇作战，以及人民群众的支持，我们胜利地突破了敌人的合围，这个胜利的意义是极其巨大的。”这一仗，张仁初也打出了名，“张疯子”的绰号在齐鲁大地不胫而走。

将军子女承遗志攀高峰

在张仁初留下的亲笔手稿中有这样一幅题词：“戒骄戒躁，忠诚地为人民服务，保卫祖国保卫世界和平。”这是他作为中国人民解放军第二十六军首任军长，给该军第二届英模大会的题词。短短数语，既是张仁初对部队官兵的殷切嘱托，更是他戎马一生始终践行的信念准则。

“父亲从黄麻起义的硝烟里走来，在天险腊子口打出威名，又在抗战中的陆房突围中创造奇迹，还在抗美援朝前线续写胜利。他的‘张疯子’绰号承载多少英勇，父亲肩扛的将星是鲜血染成的。”张海平饱含深情地说。

张仁初出生入死，身上留下累累伤痕，身体健康受到极大损害。从抗美援朝前线归来，组织安排他到青岛休养。1962年，张仁初被任命为原济南军区副司令员，直至60岁在岗位上燃尽最后一丝光亮。

将军离去后，夫人刘浩含泪写下诗句：“教儿女，承遗志，为革命，攀登科学高峰！”张海平那时自己便暗下决心：“要带着父亲的精神去学习，去攀登。”1970年，她作为新中国第四批女飞行员入选航校，毕业后先后在西北、北京担任飞行员，在蓝天翱翔。“父母留下的精神财富，是我们姐弟7人一生的动力，这种力量能让我们在任何困境中奋发向前。”张海平说。(汤华明 叶飞艳 王尹芹)

男女厕位可按需切换 武汉首座“潮汐公厕”启用

“绣”美武汉 城市精细化管理

长江日报讯(记者陶常宁 通讯员周玉琴 肖赞 彭杰)8月11日，位于武汉长江大桥汉阳桥头的一座公共厕所全面升级后开放了，市民游客惊喜发现，这里不仅增加了休息区，男厕、

女厕标识牌变成了活动式的，可根据如厕游客的人数进行切换，减少排队。

11日上午10时许，长江日报记者来到长江大桥汉阳桥头，公厕位于龟山风景区南门旁边，是逛大桥、游龟山的必经之路。

“这座公厕始建于20世纪90年代，近年来随着游客越来越多，尤其是周末和节假日，厕位

少等问题愈发突出。”汉阳区城管执法局环卫科负责人杨艳介绍，今年春节假期，这座公厕的日均如厕人流量达2000人次。

记者看到，经过全面升级的公厕外观采用灰砖白墙，与龟山自然景观和谐融合。厕所还搭建了遮阳棚，下设花坛与座椅，可供市民游客休憩，还能遮阳避雨。“此次改造的最大亮点，是打造武

汉首座‘潮汐公厕’。”汉阳区城管执法局公共厕所管理站副经理张德宝向记者介绍，6个“潮汐厕位”能通过切换标识牌，调整男女厕位比例。

公厕管理员史红珍现场演示，如果如厕女性开始排队，她将在3分钟内切换标识牌，“不会再出现男厕空着、女厕排长队的情况了”。

值得一提的是，公厕功能还向“便民驿站”延伸。其公共区域预留了自动售卖机和便民充电区。

“今天天气凉快，我特意来看看雨中的长江大桥。这个厕所不仅干净，‘潮汐’功能设置，让我感觉非常温馨和方便。”当日，来自河南驻马店游客李女士为这座公厕点赞。

锲而不舍落实中央八项规定精神 办实事解难题

■长江日报记者郝天娇
通讯员兰子君 向晓菲

职工下班「同楼接娃」 孩子交给楼宇托管班

“今天最好玩的是做蚂蚁机器人，课间还有很多同学和我一起玩。”8月11日下午，小学生徐泽显牵着爸爸的手边走边说，父子俩开心地走出江汉区CAAD财富中心一起回家。

暑假期间，在CAAD财富中心12楼，每天都能听到孩子们的欢声笑语。在大约300平方米的空间里，孩子们或坐在地上阅读，或端坐桌前学习，有时跟着老师学武术招式，有时咿咿呀呀练习京剧唱腔，有时认真听讲防溺水安全课。孩子学得认真、玩得开心，职工们上班“顺路送娃”，下班“同楼接娃”，有效解决了楼内企业职工假期带娃难题。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，江汉区以“开门教育”为抓手，弘扬“四下基层”优良传统，落实党员干部直接联系群众制度。全区从行业主管部门、街道、社区中择优选派94名年轻党员干部，组建了38支“1+1+1”楼宇服务突击队，由1名职能部门干部、1名街道干部、1名社区干部结对，对楼宇企业开展问题大梳理、难题大排查。

江汉区常青街道知名企业多，楼宇聚集。仅唐家墩社区，就有8栋写字楼，近4000名职工。每到寒暑假，“孩子们去哪儿”就成了职工们的“揪心事”。唐家墩社区党委书记李凤强收集的120条企业职工诉求里，“假期带娃难”占比达到45%。

常青街道楼宇服务突击队中的街道干部祝晓柳先后三次召集社区、楼宇企业负责人共同商议。“我们写字楼多啊，能不能把托管班直接开进写字楼？家长上下班也好接送！”楼宇企业负责人提出的建议让大家眼前一亮。

团区委整合优质教学资源，送来丰富课程；楼宇企业主动捐出白板、书桌、乒乓球台；社区积极招募有经验的班主任，联系公益机构捐赠图书；物业公司精心布置环境，细心设计了“定制接送卡”保障孩子的安全；街道则穿针引线，协调引入了团区委的公益课程，武汉戏剧头的免费戏曲课、区总工会“职工之家”资源、区妇联的“儿童友好成长空间”资源……在各方的帮助下，楼宇托管班顺利开班。

在“武汉云”上班的家长汪银心告诉长江日报记者，每到寒暑假，他和妻子要么把孩子送回老家，要么接老人过来看孩子。现在有了这个托管班，有老师上课，还可以辅导作业，不仅对孩子的安全和学习放心，自己和妻子上班也更安心。

据悉，托管班现已开启第2期，先后有100多名孩子来到托管班，楼宇内的企业职工与孩子同出同进、同心同乐。托管班的辐射范围现在不仅涵盖楼宇内的企业职工家庭，还延伸至周边小区，惠及众多居民。



孩子们在写字楼托管班玩游戏。

社会主义核心价值观

- 富强 民主
- 文明 和谐
- 自由 平等
- 公正 法治
- 爱国 敬业
- 诚信 友善

讲文明 树新风
长江日报公益广告